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TRƯỜNG THPT NGUYỄN HUỆ        Môn thi: TOÁN – Giáo dục trung học phổ thông
                                                                  Thời gian làm bài: 150 phút, không kể thời gian giao đề
 

I. PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ CÁC THÍ SINH (7,0 điểm)   

Câu 1. (3,0 điểm) Cho hàm số 
[image: image71.emf]B
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 có đồ thị (C).
1) Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C).

2) Viết phương trình tiếp tuyến d của đồ thị (C) biết d song song với đường thẳng 
[image: image2.wmf]yx2013

=+

.                                          Câu 2. (3,0 điểm)   

1) Giải phương trình 
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2) Tính tích phân 
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3) Tìm giá trị lớn nhất và nhỏ nhất của hàm số 
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 trên đoạn 
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       Câu 3. (1,0 điểm) Một hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng a.Tính thể tích của khối nón tương ứng theo a.
II. PHẦN TỰ CHỌN (3,0 điểm)   

 Thí si nh chỉ được làm một trong hai phần (phần 1 hoặc 2).

1. Theo chương trình Chuẩn:

Câu 4.a (2,0 điểm) Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz cho điểm A( 1; 0; - 3) và mặt phẳng (P) có phương trình 
[image: image7.wmf]2xy2z70
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a) Viết phương trình tham số của đường thẳng d đi qua A và vuông góc với mặt phẳng (P).

b) Viết phương trình mặt cầu (S) có tâm A và tiếp xúc với mặt phẳng (P). Tìm tọa độ tiếp điểm.
Câu 5.a (1,0 điểm) Cho số phức 
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. Tìm môđun của số phức 
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2. Theo chương trình Nâng cao:

Câu 4.b (2,0 điểm) Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz cho điểm A( -1; 3; 0) và đường thẳng d có phương trình 
[image: image10.wmf]13
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a) Viết phương trình của mặt phẳng (P) đi qua A và vuông góc với đường thẳng d. 
b) Viết phương trình mặt cầu (S) có tâm A và tiếp xúc với đường thẳng d. Tìm tọa độ tiếp điểm.
Câu 5.b (1,0 điểm) Viết dưới dạng lượng giác của số phức 
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HƯỚNG DẪN CHẤM THI

	CÂU
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM
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	1.(2 điểm)

	
	Tập xác định: 
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	Sự biến thiên:

· Chiều biến thiên:
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Suy ra hàm số luôn đồng biến trên mỗi khoảng 
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	· Cực trị: Hàm số không có cực trị.
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	· Giới hạn và tiệm cận:
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	· Bảng biến thiên:
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	Phương trình tiếp tuyến d có dạng 
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	Vì d song song với đường thẳng 
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	Với 
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[image: image28.wmf]yx1

=-

  
	0,25

	
	Với 
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	Đặt 
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	Với 
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	Với 
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	Đổi cận: 
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	Trên đoạn 
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	Suy ra hàm số nghịch biến trên đoạn 
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	Do đó 
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	Câu 3

(1 điểm)
	Giả sử hình nón có đỉnh S, chiều cao SO và thiết diện 

là tam giác SAB.
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	Ta có tam giác SAB là nửa hình vuông cạnh a nên 
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	Và 
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	Vậy thể tích của khối nón đã cho là 
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	Ta có véctơ pháp tuyến của mp(P): 
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	Vì 
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	Vậy  phương trình tham số của d là 
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	2.(1 điểm)

	
	Bán kính của mặt cầu (S) là 
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	Phương trình mặt cầu (S) là 
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	Tiếp điểm của (P) và (S) là giao điểm của d và (P)
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	Tọa độ tiếp điểm là 
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	 Ta có 
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	Suy ra 
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	Vậy 
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	Ta có véctơ chỉ phương của đường thẳng d: 
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	Vì 
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	Vậy  phương trình của (P) là 
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	Bán kính của mặt cầu (S) là 
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	Phương trình mặt cầu (S) là 
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	Tiếp điểm của d và (S) là giao điểm của d và (P)
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	Tọa độ tiếp điểm là 
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	Ta có 
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	Vậy 
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